
FEM – Ortsdiskretisierung

Beispiel: Lineare Elastizität, EVZ und Vierknotenelement

Spannungstensor:
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Testfunktion: η → δu
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Der geometrische Anteil ist 0, da die Variation der Ableitung der Testfunktion (∆δui,j)
0 ergeben muss, da die Gleichung für beliebige Testfunktionen erfüllt sein muss.

Ortsdiskretisierung:
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[n] = Anzahl der Elementknoten
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σ̂ berechnet sich mit Verschiebung aus letztem Lastschritt.

Darstellung der Elementgrößen durch Verwendung diskreter Punkte (Elementkno-
ten) im Element und Interpolation mit Hilfe von Element-Ansatzfunktionen und deren
Ableitungen:
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analog für ∆u, δu

Einführung von Vektor-Matrix-Notation(Voigt-Notation):
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analog für δεi,j
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